Pubblichiamo il resoconto dell'evento: "Geographical Views On Education For Sustainable Development" preparato da Sibylle Reinfried (Membro della Commissione per l’Educazione Geografica dell’Unione Geografica Internazionale (IGU-CGE), Presidente del Comitato Organizzatore del Convegno).

Il Simposio dell’ UGI-CGE „Geographical Views On Education For Sustainable Development” è stato un grande successo: 90 delegati da venti diversi paesi in Europa, Nord e Sud America, Asia, Australia e Nuova Zelanda hanno partecipato al Simposio, un gruppo significativamente eterogeneo in molti sensi. Il programma prevedeva sia sessioni plenarie che sessioni parallele di presentazione di contributi, la visita guidata alla città di Lucerna e un’escursione post convegno nella Svizzera Centrale e nel Vallese. I contributi dei 46 relatori ci hanno aiutato ad approfondire le questioni epistemologiche, le ricerche, i curricoli, le questioni legate alla formazione degli insegnanti nei rispettivi paesi, la formazione “all’aria aperta” e le buone pratiche relative all’Educazione per lo Sviluppo Sostenibile (ESD) in Geografia.

I partecipanti hanno approfittato dell’opportunità di costruire reti e discutere possibilità di progetti di ricerca comuni, di cooperazione e collaborazione, favoriti dal meraviglioso scenario di Villa Bellerive e del suo parco.

Momento fondamentale del Simposio è stata la proclamazione della Dichiarazione di Lucerna sull’Educazione Geografica per lo Sviluppo Sostenibile”, stesa dai professori H. Haubrich, S. Reinfried e Y. Schleicher e discussa e rivista da numerosi delegati. Il Prof. Lex Chalmers, Presidente della Commissione per l’Educazione Geografica dell’UGI, ha dunque firmato la dichiarazione al termine del Simposio, il 31 luglio 2007. La dichiarazione espone l’importanza dell’Educazione allo Sviluppo Sostenibile per l’Educazione Geografica, contiene i criteri per la definizione di curricoli di Geografia nell’ambito dell’Educazione allo Sviluppo Sostenibile e approfondisce l’importanza delle Nuove Tecnologie per l’Educazione allo Sviluppo Sostenibile nell’insegnamento e nell’apprendimento della Geografia.

La delegazione italiana ha voluto farci una sorpresa: il loro vice-presidente, Prof. Gianfranco Battisti, ha premiato il Prof. Hartwig Haubrich (già presidente della Commissione per l’Educazione Geografica dell’UGI) Socio d’onore dell’Associazione Italiana Insegnanti di Geografia, in riconoscimento dell’impegno del  Prof. Haubrich e del suo lavoro strenuo e senza sosta per l’avanzamento dell’Educazione Geografica a livello internazionale.

Al simposio hanno fatto seguito tre giorni di escursione nelle Alpi, durante i quail I 28 partecipanti hanno avuto modo di studiare I temi dello sviluppo sostenibile legati al turismo, alla produzione di energia, ai trasporti, allo sviluppo insediativo, ai problemi di traffico, all’agricoltura, alla protezione dell’ambiente e del paesaggio e alla prevenzione dei rischi ambientali.

Il programma e gli abstract del Simposio possono essere scaricati al sito ……. Gli atti del convegno, comprendenti la versione completa dei contributi e la Dichiarazione di Lucerna, saranno pubblicati in inglese nella rivista Geographiedidaktische Forschungen (= Ricerca nell’Educazione Geografica ). Il volume (vol. 42) sarà disponibile nel prossimo mese di novembre (copertina). I partecipanti iscritti al Simposio ne riceveranno copia. Altre copie potranno essere richieste alla Prof. Dr. Sibylle Reinfried, Teacher Training University of Central Switzerland, Lucerne (sibylle.reinfried@phz.ch) o alla Prof. Dr. Yvonne Schleicher, University of Education Weingarten (schleicher@ph-weingarten.de).
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Il sito del convegno: http://www.igu-cge.luzern.phz.ch
