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Sezione Emilia-Romagna 
    







  Associazione Italiana

Via Guerrazzi 20 Bologna







 Insegnanti di Geografia 
Bologna, 13/10/2011








          A TUTTI I SOCI AIIG

e simpatizzanti 

Loro sedi

OGGETTO: 

· Assemblea dei Soci

· Rinnovo quote sociali

· Attività dell’anno

Ringraziando chi  nell’arco dell’anno passato ha partecipato attivamente e continua a dare un vitale sostegno all’associazione, invitiamo anche questo anno soci e simpatizzanti a partecipare alle attività della sezione regionale Emilia-Romagna,  attività che vengono riconosciute per l’accreditamento
. 
Assemblea dei Soci
In  data 24/10/2011 presso la sede di via Guerrazzi 20 Bologna, dalle h.16 alle h.17, è’ indetta l’Assemblea Annuale dei Soci, cui invitiamo a partecipare. Verranno illustrate le attività dell’anno 2011-2012 per raccogliere osservazioni e suggerimenti.
A seguire ( h.17 fino alle h.18) un intervento del Prof. Carlo Cencini che ci intratterrà con “Riflessioni sulla geografia della popolazione ed il ruolo dei censimenti”.
Rinnovo quote sociali

Raccomandiamo l’adesione anche per quest’anno versando la quota sociale di €30 per i soci ordinari e di €15 per i soci juniores.  Il versamento dovrà essere effettuato come prima scadenza entro il 30/12/2011 sul Conto Corrente Postale n°15714405 intestato a AIIG Sezione Emilia-Romagna, via Guerrazzi n°20, 40125 Bologna.

L’iscrizione dà diritto a ricevere la rivista Società Ambiente Territorio, a seguire le iniziative dell’Associazione in difesa dell’insegnamento della geografia, nonché essere informati sull’attività di aggiornamento regionale e nazionale, sui viaggi di studio e su ogni iniziativa culturale.

Attività dell’anno
Incontri seminariali “La geografia per capire il mondo”, presso  la Bilioteca “J.L. Borges” Via dello Scalo, 21/2, 40131 Bologna, facilmente raggiungibile anche in auto (verificare sul sito www.aiiger.it la conferma del luogo e le date degli incontri ancora in fase di definizione, oppure contattare telefonicamente la segretaria)
- L’Italia delle Regioni (Davide Papotti) 
- Come la Cina conquista l’Africa (Carlo Cencini)

- Dall’acqua al deserto: il Lago d’Aral: il caso più significativo di desertificazione indotta dall’uomo. (Carlo Cencini , Stefano Piastra)

Escursioni e visite guidate (per ognuna è obbligatoria la prenotazione e si attiverà solo con un minimo di 10 iscritti)
· 25/10/2012: Visita alle mostre: Scenari italiani: 

· Italia in movimento. Direttrici e paesaggi dall’Unità ad oggi. Il Belpaesaggio Università degli Studi di Firenze, Portici del Rettorato- P.zza San marco 4

· Italia in movimento. Documenti per la storia del paesaggio agrario italiano dall’Unità ad oggi. Accademia dei Georgofili. Logge Uffizi Corti, piazzale degli Uffizi.

( per questa escursione è opportuno prenotare per tempo, vista la prossimità della data e la necessaria organizzazione della Prof.ssa M. Azzari che si è resa disponibile come guida; l’appuntamento prevede un punto di incontro presso la stazione di Santa Maria Novella di Firenze alle h.15, treni a disposizione: tutti “Frecce” rosse o argento) 
· 19/11/2011, h. 14,30: Dalla Chiusa di Casalecchio alla Certosa di Bologna, Lucia Arena (contattare per conferma Lucia Arena 3391492641)

· 17/03/2012, h. 15: Bologna città d’acque: dalla Certosa al Cavaticcio, Lucia Arena(contattare per conferma Lucia Arena 3391492641).
· 17/04/2012,  La Domus del Chirurgo a Rimini, Fiorella Dallari.  
Si comunica inoltre che  dal 13/11/2011 fino al 27/11/2011, sarà possibile visitare la Mostra itinerante: Paesaggi agrari. L’irrinunciabile eredità scientifica di Emilio Sereni, presso la sede della Società Geografica Italiana, Palazzo Mattei in Villa Celimontana, Roma. Da dicembre la mostra continuerà a Gattatico , via F.lli Cervi 9, presso la sede del Museo Cervi.
I soci che dispongono di un indirizzo di posta elettronica e desiderano ricevere le comunicazioni dell’associazione tramite e-mail, sono pregati di comunicarlo a enza.zabbini@unibo.it .

Si ricorda che oltre al sito nazionale www.aiig.it, è attivo sotto la cura di Lucia Arena il sito AIIG regionale all’indirizzo www.aiiger.it  sul quale potrete aggiornarvi circa novità ed altro.
Il presidente AIIG Emilia-Romagna


La segretariaAIIG Emilia-Romagna 

Prof. F. Dallari (fiorella.dallari@.unibo.it)

      Dott.ssa E. Zabbini (enza.zabbini@unibo.it)

Cell.: 3339091972





Cell.: 3356247049

� L’Associazione Italiana Insegnanti di Geografia è stata inserita nell’elenco definitivo degli Enti qualificati per la formazione del personale della scuola con decreto ministeriale (Ministero della Pubblica Istruzione) del 27 febbraio 2003 (ai sensi del D.M. n 177/2000). La qualificazione è stata confermata dalla Direzione Generale per il personale della Scuola del Ministero della Pubblica Istruzione con decreto dell’8 marzo 2006 (art. 66 del vigente CCNL e artt. 2 e 3 della Direttiva n. 90/2003).
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