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SEZIONE

AIIG – Sezione interprovinciale Lecce-Brindisi

TITOLO INIZIATIVA

Corso Formazione: Sviluppo, sostenibilità e partecipazione

FINALITA’

L’obiettivo del corso è di favorire il coinvolgimento della cittadinanza nella determinazione degli obiettivi di sviluppo del territorio e il potenziamento di un processo di educazione alla partecipazione attraverso un percorso di coinvolgimento, apprendimento, crescita con docenti e studenti di ogni ordine e grado.

Il potenziamento di un processo di educazione alla partecipazione consente/richiede il consolidamento di abilità e conoscenze, quali:

· conoscere le opportunità e i vincoli dei meccanismi partecipativi;

· saper interpretare le traiettorie evolutive del proprio territorio e dei suoi più significativi contesti;

· saper esprimere i propri progetti, le proprie attese e ambizioni;

· saper dialogare con gli altri individui/comunità alla ricerca di soluzioni condivise in grado di mediare tra punti di vista e interessi divergenti nella scelta di obiettivi e strumenti.

Tale corso si propone dunque di sviluppare un’educazione alla partecipazione ai processi di sviluppo territoriale.

DESTINATARI

Docenti e studenti di ogni ordine e grado di Lecce-Brindisi e prov.

LUOGO

Lecce

I Giornata presentazione Corso presso: Sala Conferenze Rettorato- Piazzetta Tancredi- Lecce

DATE / DURATA

Il Corso della durata di 24 ore, suddiviso in 4 giornate (sessione mattutina e pomeridiana), sarà così strutturato:

I Giornata, 5 ottobre 2011  (9.00-13.00)

II Giornata, 4 novembre 2011  (9.00-13.00) (15.00-19.00)     

III Giornata, 25 novembre 2011 (9.00-13.00) (15.00-19.00)

IV Giornata,  11 maggio 2012  (9.00-13.00)

MODALITA’ D’ ISCRIZIONE

Segreteria organizzativa: dott.sa Marilena Labianca tel.3402998265, presso: Università del Salento - Dipartimento di Scienze Economiche e Matematico-Statistiche (DSEMS), Via per Monteroni – Lecce. 

COSTO

Gratuito

PRESENTAZIONE / PROGRAMMA DETTAGLIATO

Corso di formazione “Sviluppo, sostenibilità e partecipazione”

Laboratori per l’educazione alla partecipazione ai processi di sviluppo territoriale

La partecipazione si configura come una variabile essenziale per il successo della pianificazione: essa va sollecitata e curata, perché dalla sua intensità e qualità dipendono la qualità e i risultati della progettazione. Le esperienze di "sviluppo dal basso" richiedono però una diffusa consapevolezza delle traiettorie di sviluppo territoriale, al fine di garantire l'efficacia del crescente coinvolgimento che i connessi processi partecipativi richiedono. Si tratta di processi che seppur avviati recentemente  sono destinati ad assumere un ruolo sempre più importante nella governance del territorio.

Il corso prevede tre laboratori, nei primi due saranno proposti e discussi metodi e contenuti che i partecipanti potranno trasferire nelle proprie classi. Il tema della partecipazione ai progetti di sviluppo del territorio sarà trattato nelle sue più attuali implicazioni, evidenziandone opportunità e rischi e proponendo tecniche innovative tese a favorire i processi di progettazione e condivisione. Gli insegnanti che vi parteciperanno, oltre ad arricchire i seminari con la loro preziosa, indispensabile esperienza, contribuiranno attivamente alla definizione di un percorso che, secondo le differenti discipline e gli ambiti d'insegnamento, consentirà a ciascuno di trasferire nelle proprie esperienze didattiche sperimentazioni di educazione alla partecipazione.

Al termine dell'anno (11 maggio 2012), nel terzo e ultimo laboratorio, il percorso terminerà con la presentazione dei "prodotti" che gli insegnanti avranno realizzato con i loro studenti. 

Lecce, 23 settembre 2011                                                                     Prof. Stefano De Rubertis

