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  Comune di Medesano                                              Associazione Italiana
 Assessorato alla Cultura                                                 Insegnanti di Geografia
PROGRAMMA ESCURSIONI 2014
Prima della città, dopo la metropoli:
alla scoperta dei centri minori
      L’Assessorato alla Cultura del Comune di Medesano presenta anche per il 2014 una ricca serie di escursioni a carattere tematico le quali hanno l’ambizione di rappresentare importanti occasioni per la diffusione della cultura geografica tra i cittadini e, nel medesimo tempo, vogliono essere momenti di aggregazione e socializzazione, fattori indispensabili per un equilibrato sviluppo di ogni Comunità.
     Il percorso individuato quest’anno si propone di approfondire la conoscenza di alcuni centri cosiddetti “minori” i quali, pur non essendo legati a fattori quantitativi di tipo demografico ed amministrativo, o alle funzioni socio – economiche tipiche dei grandi spazi urbani, presentano tuttavia interessanti testimonianze del loro passato, anche glorioso. 

      Il crescente interesse e la riscoperta delle identità locali è una risposta alla standardizzazione dei flussi turistici ed offre la possibilità di far scoprire un’Italia nascosta in cui storia, geografia ed arte si possono leggere “sui libri di pietra”, come scrisse Victor Hugo, quali sono i borghi e le piazze di tante realtà urbane a volte dimenticate in cui però viene privilegiato un contatto più diretto e forse più sincero tra abitanti e visitatori. L’obiettivo delle uscite vuole essere quindi quello di offrire l’occasione a tutti i partecipanti di vivere e vedere il territorio con occhi e modalità diversi, per riuscire ad assaporare appieno il tempo libero e le emozioni che anche itinerari marginali riescono a dare, per amare sempre di più la geografia e anche noi stessi. 
    E’ da sottolineare il patrocinio concesso da parte dell’Associazione Italiana Insegnanti di Geografia (sez. Emilia-Romagna), a testimonianza dell’autorevolezza e rigore scientifico delle proposte culturali offerte alla cittadinanza, nonché dell’impegno dell’Amministrazione Comunale nel cercare collaborazioni con sodalizi a livello nazionale. Le iscrizioni ed il pagamento della quota di partecipazione si effettueranno a partire da un mese prima di ogni escursione presso la sede della Biblioteca Comunale “Pertini” di Medesano il lunedì, mercoledì e venerdì dalle ore 14,30 alle ore 19.
     Per maggiori informazioni è possibile contattare il numero telefonico 0525-422098 (biblioteca) oppure 340-7860716 (Andrea Bisi), o visitare il sito Internet www.aiiger.it dal quale è possibile scaricare anche tutte le foto delle escursioni degli anni passati.
Calendario degli appuntamenti:
- Domenica 23 marzo

Escursione a Saluzzo (Cuneo): “Un antico Marchesato nel cuore del Piemonte”
- Sabato 26 aprile
Escursione a Marostica, Grotte di Oliero e Monte Grappa (Vicenza): “La Val Brenta: storia, cultura ed emozioni…” 
- Venerdì 30 maggio, ore 21, Sala Civica “Romano Gandolfi” - Medesano

Proiezione del documentario “6 maggio 1976: il terremoto in Friuli” realizzato dalla Cineteca del Friuli e dal Comune di Gemona.
- Domenica 14 giugno
Escursione a Gemona e Venzone (Udine): “Friuli: aspetti sociogeografici di una catastrofe sismica”.
- Domenica 29 giugno 

Escursione a Sauris (Udine):“Un paese dalle antiche tradizioni immerso nella natura”.
- Domenica 5 ottobre
Escursione a Tremosine (Brescia): “Un eden sospeso tra lago e cielo”.
- Domenica 7 dicembre

Escursione a Glorenza (Bolzano): “I Mercatini di Natale nella più piccola città d’Europa”.
