GLI AUDIOLIBRI
una risorsa didattica per casi di DSA, ipovedenti e non vedenti


Di seguito si propongono programmi freeware, siti internet, biblioteche online dove reperire materiale didattico per casi di DSA, ipovedenti e non vedenti.

· Balabolka è un programma freeware (gratuito) di “screen reader” che legge testi di documenti o in finestre di Windows e li riproduce con voce sintetizzata attraverso gli altoparlanti del computer. Può leggere testi di documenti DOC, RTF, PDF, HTML, il contenuto degli Appunti di Windows e testi scritti direttamente dall’utente nella finestra di lavoro. Durante la lettura si può cambiare la velocità e l’intonazione della voce ascoltata. Il testo letto può essere registrato in file WAV o MP3, per ascoltarlo anche con lettori audio in mobilità. Per funzionare utilizza i motori linguistici SAPI (Speech API) di Microsoft, dei quali in Windows potrebbero essere presenti solo quelli in inglese. Per evitare letture poco comprensibili, è preferibile installare i motori linguistici nella propria lingua. Nel sito del produttore, sono presenti diversi collegamenti a moduli di motori vocali in diverse lingue. Dalla stessa pagina Web del programma si può prelevare anche un file con 41 interfacce grafiche (skin) per cambiare l’aspetto della finestra di lavoro. (Recensione PC-Open)
· DSpeech è un programma  in grado di leggere ad alta voce il testo scritto e di scegliere le frasi da pronunciare a seconda delle risposte vocali dell’utente. E’ progettato specificamente per fornire in maniera rapida e diretta le funzioni di maggiore utilità pratica che si richiedono ai programmi di questo tipo, mantenendo al contempo al minimo l’invasività e il consumo di risorse (non si installa, non si integra nel sistema, è “leggerissimo”, si avvia in un attimo e non scrive niente nel registro). Le principali caratteristiche di DSpeech sono:
permette di salvare l’output sotto forma di file Wav o Mp3; permette di selezionare rapidamente voci diverse e combinarle tra loro per creare dialoghi fra più voci.
· “Libroparlatolions” - http://www.libroparlatolions.it/ - un servizio gratuito che mette a disposizione di tutti i disabili visivi la propria "AUDIOBIBLIOTECA" interamente costituita da libri registrati da "viva voce".
· Biblioteca digitale per i dislessici “Libroaid” - www.libroaid.it -  è un progetto dell’Associazione Italiana Dislessia, sostenuto dall’Ufficio Scolastico Regionale dell’Emilia Romagna, e finanziato dalla Fondazione Telecom Italia. Fornisce, agli utenti che ne abbiano diritto, copia dei file digitali dei libri scolastici adottati nelle classi di ogni ordine e grado scolastico.  I libri digitali forniti, possono essere letti al PC da programmi dotati di sintesi vocale.
· Centro Internazionale del Libro Parlato “A. Sernagiotto” – ONLUS – www.libroparlato.org. 
· Libro Parlato è un sito che contiene un discreto catalogo di audiolibri. Per accedere ai contenuti è necessario eseguire la registrazione, un’operazione che può essere completata in modo piuttosto veloce.
· Logos Library è una delle più vaste biblioteche di audiolibri presenti online, mette infatti a disposizione oltre quarantamila audiolibri in novantadue lingue. Ottimo dunque per chi cerca audiolibri gratis in lingua straniera, ma anche in italiano, visto che il catalogo nella nostra lingua comprende oltre 7100 opere, tra le quali spicca una sezione di audiolibri per bambini.
· Se cerchiamo invece titoli inediti, Treebook è una delle soluzioni migliori. Contiene audiolibri in italiano gratuiti e anche a pagamento, oltre che una nutrita sezione di fiabe e libri per bambini.
· Anche Progetto Babele propone all’interno del proprio sito una vasta libreria di audiolibri gratis in italiano, divisa per sezioni, scienza, narrativa, fantasy e thriller.
· La Rai propone due differenti iniziative relativamente agli audiolibri. La prima è Fantasticamente, un programma presente nel palinsesto di Rai Radio 1, che mette a disposizione un catalogo di audiolibri tratti da opere famose da asoltare direttamente in streaming sul sito e scaricare sul proprio computer. La seconda iniziativa della Rai è offerta dal canale Rai Radio 3, nella sezione Alta Voce troviamo infatti molti racconti e romanzi scaricabili in modo semplice e veloce.
· LiberLiber propone anche una sezione di audiolibri gratis in italiano. Questi, oltre che in mp3, sono disponibili anche in formato m4b e ogg.
· Anche Apple propone una raccolta di classici della letteratura in formato audiolibri, questi sono disponibili presso il Podcast Apple su iTunes.
· Books Should Be Free propone una libreria online con oltre 3000 audiolibri gratis in italiano che possono essere anche ascoltati in streaming oltre che scaricati in formato mp3.
· Librivox, oltre a proporre una propria galleria di audiolibri, offre la possibilità a chiunque di diventare lui stesso protagonista registrando la propria voce mentre legge uno o più capitoli. In questo modo la biblioteca cresce grazie al contributo della comunità  che la supporta. L’archivio è composto principalmente da audiolibri in inglese, ma è già disponibile una buona base di audiolibri in italiano.


