Roma 22 giugno 2011

Comunicato stampa sulla situazione della Classe A 39 (Geografia) 

L'Associazione Italiana Insegnanti di Geografia,
consultate fonti ministeriali,

comunica che i professori titolari di cattedra della classe A39 non possono essere sostituiti, nell'insegnamento di Geografia per gli Istituti tecnici, da docenti perdenti posto di altre classi di concorso, in particolare della A60. Poiché non risulterebbero perdenti posto nella classe A39, tutti i docenti devono poter proseguire la titolarità in precedenza assunta. 
In questa fase transitoria (a. s. 2011-2012) i dirigenti scolastici possono affidare ore di Geografia a docenti della classe A60, perdenti posto a causa della riduzione delle loro cattedre, solo su posti precedentemente assegnati in supplenza a precari.
L'AIIG, pur consapevole della situazione di difficoltà venutasi a creare in seguito alle note restrizioni nel mondo della scuola, valuta in modo fortemente negativo queste assegnazioni, che penalizzano i precari della classe A39 e la qualità dell’insegnamento della disciplina stessa.

È stato confermato, tuttavia, che, con la nuova formulazione delle classi di concorso, a partire dall’anno scolastico successivo la Geografia potrà essere insegnata negli Istituti Tecnici solo dai docenti della classe A39.
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