Review of International Geographical Education Online (RIGEO) è una rivista internazionale online referata sull’educazione geografica dove sono benvenuti articoli su tutti gli aspetti relativi all’educazione geografica e a tutti i livelli del sistema d’istruzione.

Review of International Geographical Education Online (RIGEO) è stata fondata per sviluppare l’educazione geografica grazie alla pubblicazione di articoli su ogni aspetto del sistema educativo, dall’infanzia all’università in tutto il mondo.

Uno degli obiettivi che ha portato alla fondazione della rivista è aggiungere una nuova  sinergia all’educazione geografica internazionale. Specialmente nell’insegnamento della geografia la sinergia emerge non solo dai docenti di geografia ma anche dall’insegnamento di argomenti di ecologia in cooperazione con esperti e docenti di scienze (in curricula dove le discipline scientifiche sono incluse) e in cooperazione con docenti di scienze economiche per i curricula che includano le scienze socio-organizzativo-economiche. RIGEO vuole costruire un ponte tra la geografia ed esperti e docenti di altre discipline,  decisori politici, ricercatori che aiutino a focalizzare le migliori pratiche nell’apprendimento, insegnamento, nella complessiva formazione, nella costruzione di curricula, nell’ elaborazione di testi scolastici.
RIGEO tenta di costruire un ponte tra la geografia, esperti e docenti di altre discipline,  decisori politici, ricercatori che aiutino a focalizzare le migliori pratiche nell’apprendimento, insegnamento, nella complessiva formazione, nella costruzione di curricula, nell’ elaborazione di testi scolastici per l’educazione geografica.
RIGEO è pubblicato due volte l’anno  e permette in modo immediato di accedere ai suoi contenuti basandosi sul principio che rendere facilmente accessibile e libera la ricerca a tutti favorirà di molto lo scambio di conoscenze sull’educazione geografica a scala internazionale.

Poiché RIGEO ha finalità internazionali, gli autori sono incoraggiati a focalizzare e sottolineare quegli aspetti della loro ricerca che la renda rilevante ad una più larga comunità di docenti di geografia e di decisori politici a scala globale.

Chiunque voglia inviare un contributo o voglia far parte del consiglio/comitato di RIGEO può contattare l’editore della rivista Dr. Eyüp Artvinli (eartvinli@gmail.com)
About RIGEO

Review of International Geographical Education Online (RIGEO) is an international online refereed geographical education journal which welcomes articles on all aspects of geographical education at all levels of the education system. 
Review of International Geographical Education Online (RIGEO) is founded to develop geographical education by publishing articles on all aspects of education system from kindergarten to upper university level all over the world. 
One of our aims by founding this journal is to add a synergy in international geographic education. Especially in teaching geography “synergy” comes through not only within geographical educators but also the teaching of ecological and environmental topics in co-operation with the science educators and teachers (where scientific matters are involved) and with the economics/commercial educators where matters of organization/ finance/ social conditions are involved. Thus, RIGEO seeks to build bridge between geography and other related practicing educators, researchers, policymakers and practitioners to help focus on best practices in learning, teaching, training, curriculum, textbooks etc. 

RIGEO seeks to build a bridge between geography teachers, researchers, policy makers, and practitioners to help focus on best practices in learning, teaching, training, curriculum and publications in geographical education.

RIGEO is published twice a year and provides immediate open access to its content on the principle that making research freely available to the public will support a greater exchange of geographical education knowledge on an international scale.
As RIGEO has an international scope, authors are encouraged to focus on the underlying aspects of their research that make the work relevant for the larger community of geography educators and policymakers in a global dimension.

If you would like to contribute a paper, or if you would like to get involved in RIGEO's council or committees, please contact the journal editor Dr. Eyüp Artvinli (eartvinli@gmail.com). 
