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SCUOLA: RIFORMA MORATTI. 

CRITICI I GEOGRAFI ITALIANI 


ROMA (ITALPRESS) - Dal 2 al 5 settembre 2005 i geografi dell’Associazione Italiana Insegnanti di Geografia (AIIG) si 
riuniscono in Molise, presso l’Università degli Studi di 
Campobasso, per il 48° Convegno Nazionale. 

L’Associazione, fondata nel 1954, riunisce docenti di Geografia dalla scuola primaria all’Università ed ha avuto importanti riconoscimenti, tra cui le qualifiche di “ente qualificato per la formazione del personale della scuola” presso il MIUR e di “associazione di protezione ambientale” presso il Ministero dell’Ambiente. 

Durante i 4 giorni di convegno è prevista una nutrita presenza di personalità istituzionali. Oltre al “padrone di casa”, il rettore dell’Università di Campobasso Giovanni Cannata, interverranno: il vice-ministro dell’Istruzione Giovanni Ricevuto, l’esponente della Margherita Roberto Ruta, Sua Eminenza Arcivescovo Metropolita di Campobasso Armando Dini, il presidente della Regione Molise Michele Iorio, il presidente della Provincia di Campobasso Augusto Massa, il sindaco di Campobasso Giuseppe Di Fabio, il presidente del Consiglio Regione Molise Angiolina Fusco Perrella, l’assessore alla Cultura Turismo e Agricoltura della Regione Molise Rosario De Matteis, il direttore generale dell’Istruzione per la Regione Molise Giuseppe Boccarello ed il presidente IRRE Molise Andrea Calarco.

(ITALPRESS) - (SEGUE).
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SCUOLA: RIFORMA MORATTI.

CRITICI I GEOGRAFI ITALIANI (2)


ROMA (ITALPRESS) - segue – “Identificazione e valorizzazione delle aree marginali, contributi della Ricerca, della Didattica, della Società civile” costituisce il titolo della manifestazione, cui prendono parte centinaia di insegnanti provenienti da tutte le regioni italiane. 

Il convegno, che si svolge all’inizio dell'anno scolastico 2005-2006 e alla vigilia di scadenze importanti che riguardano la riforma della scuola secondaria superiore, rappresenta una occasione significativa per una lettura critica delle indicazioni attualmente presenti nel provvedimento del ministro Moratti. Dunque, gli “stati generali” della geografia sono pronti, come dichiara il presidente nazionale dell'AIIG, prof. Gino De Vecchis, ordinario di Geografia presso l’Università “La Sapienza” 
di Roma, a puntare il dito “sui danni che deriverebbero alla 
formazione dei giovani, se non si dovessero apportare alcune 
modifiche. Particolarmente grave è l’assenza totale della 
geografia nei licei tecnologico, artistico e musicale e coreutico. Questa mancanza priva gli studenti di conoscenze indispensabili, fra le quali quelle relative ai grandi problemi mondiali legati alla globalizzazione. Non meno sconcertante risulta l’assenza di articolate conoscenze relative al nostro Paese. Infatti l’Italia, con la riforma del primo ciclo già in attuazione, si studia soltanto nella scuola primaria, quando l’età non ne consente un’analisi più complessa. Inoltre nel liceo economico la geografia umana ed economica verrebbe accorpata con scienze, chimica, biologia e scienze della Terra, in un calderone così confuso e variegato che nessun docente sarebbe in grado di padroneggiare".

(ITALPRESS).
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SCUOLA: RIFORMA MORATTI.

DOCENTI GEOGRAFIA "NO A SCIOPERI"


CAMPOBASSO (ITALPRESS) - Gli insegnanti di geografia, riuniti a Campobasso per il 48° convegno nazionale dell’AIIG (Associazione Italiana Insegnanti Geografia), rimangono fortemente critici verso la riforma Moratti, che non prevede la geografia nei licei tecnologico, artistico e musicale e coreutico. “Esiste la possibilità - ha sottolineato il professor Gino De Vecchis, presidente dell’AIIG - che la commissione cultura di Camera e Senato, che si riunirà a fine settembre, ponga il problema. Sembrerebbe poi che alcuni spiragli si aprano in sede ministeriale: la stessa Moratti dovrebbe accorgersi che è una follia escludere la geografia in molti licei”. 

Il presidente De Vecchis esclude uno sciopero dei professori di geografia ma non delle manifestazioni di protesta “qualora la situazione peggiorasse”.

(ITALPRESS).
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SCUOLA: RIFORMA MORATTI. 

GEOGRAFIA RIVENDICA PROPRIO SPAZIO

CAMPOBASSO (ITALPRESS) - I docenti di discipline geografiche dell’Università e delle scuole di ogni ordine e grado, riuniti a Campobasso in occasione del 48° Convegno nazionale 
dell’Associazione Italiana Insegnanti di Geografia (Aiig), preso atto dello stato di avanzamento della Riforma della Scuola Secondaria Superiore, hanno ribadito “il ruolo essenziale degli insegnamenti geografici ai fini di una formazione più completa del cittadino del terzo millennio”. 

Nel testo della mozione, emesso al termine dei lavori del Convegno, l’Aiig sottolinea l’esigenza che “la geografia sia riconfermata in tutti i curricula liceali attualmente in via di definizione e venga affidata a docenti in possesso di specifica formazione, con speciale considerazione per il Liceo Economico ed il Liceo Tecnologico, dove essa va impartita senza aggregazioni in entrambi i bienni”.

(ITALPRESS).
06-Set-05 18:36

